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Instrukcja ustawiania sterownikow Diego.
(sterownikow sekwencyjnego wtrysku gazu LPG - Akme)

1. Informacje ogdlne.

Uktad przeznaczony jest do samochodowych instalacji zasilania gazem LPG pracujacych
w pelnej sekwencji wtrysku benzyny. Uktad moze by¢ zastosowany w uktadach potsekwencji
oraz przy niesekwencyjnym wtrysku (fullgroup) w przypadku spetnienia dodatkowych
warunkow.

Uktady typu Turbo nie sq zalecane, ale popularne, nie ,,wysilone” uktady dzialajq
poprawnie. Wymagajq jednak dokladnego recznego ustawienia.

Do samochodow amerykanskich typu np.: DOOGE, CHRYSLER oraz niektorych
Jjaponskich np.: MITSUBISHI wymagana jest specjalna wersja sterownika (oznaczana na
obudowie USA), ktorq nalezy zamowié wczesniej. Wersja ta ma inng emulacje wtryskiwaczy
benzynowych.

Uklad nie wspolpracuje z silnikami, ktorych wtryskiwacze benzynowe sterowane sg
wypelnieniem (rezystancja wtryskiwaczy benzynowych <3Q).

2. Sprawdzenie kolejnos$ci podlaczenia cylindréow
Po zamontowaniu uktadu nalezy zwrdci¢ uwage na kolejno$¢ zamontowanych
wtryskiwaczy w celu wyeliminowania mozliwos$ci ich zamiany. Nalezy sprawdzi¢ czy dla
kazdego cylindra z ktérego pobieramy sygnat do emulatora benzynowego, trafia w niego
sygnat sterujacy wtryskiwaczem LPG (a tym samym dawka gazu przeznaczona dla tego
cylindra).
Wersja 4 cylindrowa

Cyl. Kabel emulatora = Kabel emulatora Kabel do Witryskiwacz MATRIX
do sterownika  do wtryskiwacza wtryskiwacza LPG
1 Szaro-czarny Szary Szary 1 zotty (A)
2 Z6tto-czarny Zolty Zolty 2 pomaranczowy (B)
3 Fioletowo-czarny Fioletowy Fioletowy 5 czerwony (C)
4  Niebiesko-czarny Niebieski Niebieski 6 brazowy (D)

Wersja 6 cylindrowa

Cyl. Kabel emulatora Kabel emulatora Kabel do Wiryskiwacz MATRIX
do sterownika  do wtryskiwacza wtryskiwacza LPG

1 Szaro-czarny Szary Szary 1 zolty (A)

2 Z6tto-czarny Zolty Zotty 2 pomaranczowy (B)
3 Fioletowo-czarny Fioletowy Fioletowy 5 czerwony (C)

4  Niebiesko-czarny Niebieski Niebieski 1 zolty (A)

5 Zielono-czarny Zielony Zielony 2 pomaranczowy (B)
6  Czerwono-czarny Czerwony Czerwony 5 czerwony (C)



Wersja 8 cylindrowa

Cyl. Kabel emulatora Kabel emulatora Kabel do Witryskiwacz MATRIX
do sterownika  do wtryskiwacza wtryskiwacza LPG

1 Szaro-czarny Szary Szary 1 zolty (A)

2 Z6to-czarny 76ty Z6tty 2 pomaranczowy (B)
3 Fioletowo-czarny Fioletowy Fioletowy 5 czerwony (C)

4  Niebiesko-czarny Niebieski Niebieski 6 brazowy (D)

5 Zielono-czarny Zielony Zielony 1 zolty (A)

6  Czerwono-czarny Czerwony Czerwony 2 pomaranczowy (B)
7 Brazowo-czarny Brazowy Brazowy 5 czerwony (C)

8 Roézowo-czarny Rozowy Rozowy 6 brazowy (D)

Zamiana kolejnosci cylindrow powoduje niemoznos¢ poprawnego ustawienia sterownika.

W ofercie KME dostepny jest przyrzad o nazwie WYLACZNIK CYLINDROW do
wykrywania btednych podiaczen wtryskiwaczy, ich uszkodzenia itp.

3. Doboér dysz wtryskiwacza.
Wtryskiwacz matrix jest w stanie przenies¢ moc 160-170 KM.

Wstepnego doboru dysz dokonujemy wg ponizszej tabeli:
1,8mm 2,1mm 2. 4mm 2, 7mm
Zakres mocy 12-17 KM/cyl 18-24 KM/cyl 25-32 KM/cyl 33-40 KM/cyl

W przypadkach kiedy zakres mocy silnika zbliza sie do wartosci granicznych 40-42 KM/cyl
moze okaza¢ sie konieczne rozwiercenie dysz do srednicy 3,0 mm. Dalsze rozwiercanie dysz
nie ma uzasadnienia dla wtryskiwaczy MATRIX.

W przypadku uktadow niesekwencyjnych dysze dobieramy o rozmiar mniejsze niz wskazuje
tabela.

4. Autokalibracja.
Proces autokalibracji pozwala nam na ustawienie uktadu na gazie TYLKO NA BIEGU

JALOWYM (wyroéwnanie czasow wtryskow benzyny przy pracy na benzynie oraz przy pracy
na gazie). Autokalibracja nie zapewnia prawidlowej pracy uktadu w catym zakresie obciazen.

Procedura Autokalibracji zwraca parametr ,,Nachylenie” (MULT), ktorego warto$¢
okresla czy wtasciwie dobrali$my $rednice dysz wtryskowych.

09-1,1 - dysze dobrane dobrze

0,75..0,9 - 1,1..1,25 - dysze dobrane dostatecznie, sugerowana korekta .
ponizej 0,75 - dysze za duze, zmiana na nastgpny mniejszy rozmiar
powyzej 1,25 - dysze za male, zmiana na nast¢pny wigkszy rozmiar

Wygodnie jest zaopatrzy¢ sie w zestaw wiertet od 1,8 mm do 3,0 mm (skok co 0,1 mm), zeby
szybko korygowac rozmiar dysz. Zmiane parametru’ Nachylenie” o 0,1 dokonujemy przez
rozwiercenie dyszy o okoto 0,1 mm.



Dla matych silnikow (ponizej 1.2 litra) moze okazaé si¢ konieczne zastosowanie mniejszych
dysz niz 1,8mm. W takich przypadkach nalezy zalutowac przelot dyszy i nawierci¢ mniejsza
srednice (w zaleznos$ci od warto$ci parametru “Nachylenie”).

Dla ukladow niesekwencyjnych konieczne jest dokladne dobranie tego parametru tak
Zeby miescil si¢ w zakresie (0,9...1,1). Nieprecyzyjne dobranie dysz moze wigzac¢ si¢ z
plywaniem obrotow na biegu jalowym.

Parametr przesuniecie pozwala na ustawienie poprawnej pracy wtryskiwaczy gazowych na
biegu jalowym, zwtaszcza przy bardzo krotkich czasach wtrysku benzyny.

Dla kazdego samochodu konieczne jest wykonanie mapy dla prawidtowej pracy uktadu.
Aby samochod pracowat prawidtowo w catym zakresie obciqzen nalezy ustawic¢ kazdy
samochod indywidualnie przez zbieranie MAPY.



5. Zbieranie mapy

Do zbierania mapy konieczne jest dotaczenie dodatkowego zestawu kalibracyjnego z
czujnikiem ci$nienia, dotaczanego do podcisnienia w korektorze ssacym.

a) Dolaczanie czujnika kalibracyjnego.
Czujnik powinien by¢ dotaczony w nastgpujacy sposob:

Sterowmilc + ] Ci€nienie

_:I :I I: =[1 Podcisnienie

czujnik standartowy

—1

: =1 Podcisnienie

czujnik kalibracyjny

Kroétszy odcinek rozgatgznika wpinamy w istniejacy czujnik, a dtuzszy odcinek do
dodatkowego czujnika kalibracyjnego. Czujnik kalibracyjny podiaczamy tylko do
podcisnienia (kolektora ssacego). Druga dysz¢ (od ci$nienia) pozostawiamy nie podtaczona.

Gdy zestaw kalibracyjnyh podiaczony jest poprawnie na zaktadce Kalibracja/Mapa
widoczne sa odczyty podcis$nienia.

b) Parametry jazdy testowej.
Test drogowy powinien przebiega¢ nastgpujaco:
Przejezdzamy odcinki drogi, utrzymujac predkosé obrotowa 2500 (+/- 300) obr./min.
Na poczatku jedziemy na BENZYNIE potem na GAZIE.

Parametry Czas trwania
2 bieg 2200-2800 obr./min ok 1 min
BENZYNA 3 bieg 2200-2800 obr./min/ ok 1 min
4 lub 5 bieg 2200-2800 obr./min/ ok 1 min
2 bieg 2200-2800 obr./min/ ok 1 min
LPG 3 bieg 2200-2800 obr./min/ ok 1 min
4 lub 5 bieg 2200-2800 obr./min/ ok 1 min

Czas trwania mozemy skorygowa¢ zwracajqc uwage zeby na kazdym biegu zapisac kilka
punktow (min 5). Pierwszq jade najlepiej wykonac z laptopem (zaktadka mapa i zaznaczone
auto-odczyty). Pozwoli ona nauczy¢ sie sposobu jazdy testowej, tak zeby byla najbardziej
efektywna.

Przed rozpocz¢ciem zbierania mapy nalezy wykasowac¢ stare punkty mapy.
Zbieranie mapy najlepiej zaczyna¢ od zerowych wartosci wzbogacen dla wszystkich
segmentow.



¢) Przejazd na benzynie.
Zbieranie mapy zaczynamy od jazdy na BENZYNIE.
Wykonujemy przejazd zbierajac punkty w taki sposob, aby pokry¢ caty zakres obciazen pracy

silnika tj (0,1 — 0,8). Ilo$¢ punktow okoto 15-20 szt. Tak zebrana mape bedziemy traktowali
jako wzorcowa wzgledem, ktérej ustawia¢ bedziemy parametry sterownika gazu.
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Wazne, aby w kazdym zakresie obciqzen (Duze, Srednie, Male) byto zabrane kilka punktéw.



d) Przejazd na gazie i biezaca korekta
Po zebraniu punktéw pracy samochodu na benzynie i przetaczeniu na zasilanie gazowe LPG
wykonujemy przejazd zbierajac serie punktow w czasie jazdy na gazie. Po zebraniu kliknastu
punktéw pracy na gazie, uzywajac przycisku “oblicz nastawy’ na zaktadce Kalibracja\Mapa,
punkty mapy zostana automatycznie przeliczone model pracy sterownika (zaktadka
Kalibracja\Modelowanie). Sami dokonujemy korekty w taki sposob, zeby czerwona linia
pokryta punkty na zaktadce Modelowanie
Na poczatku korekty dokonujemy za pomoca parametru Nachylenie, nastgpnie za

pomoca segmentoéw (wzbogacajac lub zubazajac) mieszanke w przedzialach obciazen.
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Widzimy powyzej (przyktadowo), ze dla matych i $rednich obciazen charakterystyki
pokrywaja si¢. Dla duzych obciazen (warto$¢ podci$nienia ponizej 0,4 ) jest za duzo gazu,
sterownik benzynowy musi skraca¢ czasy wtrysku gazu. Przycisk “oblicz nastawy” przetacza
nas na zaktadk¢ Modelowanie
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W takich przypadkach nalezy zmieni¢ szerokos$¢ segmentow (A-6, B-10,C-15, D-20) oraz
skorygowac¢ wzbogacenie (A 0%, B -20%, C -20%, D -20% )
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Jesli pojawia si¢ nadal odchylenia punktow na gazie od wzorcowej mapy na benzynie
procedurg nalezy powtdrzy¢ od punktu d).



6. NajczeSciej spotykane bledy i zalecenia.

Montaz

- W samochodach FORD czgsto spotyka si¢ zakldcenia wynikajace z niesprawnego uktadu
zaptonowego. Uzycie wzmocnionych sterownikéw typu ford powoduje usunigcie
skutkow zaklocen , a nie przyczyny. Wymiana ukladu zaptonowego pomaga w 98%
przypadkach,

- Zamiana kolejnos$ci podtaczenia emulatorow wtryskow benzyny — po przetaczeniu z
benzyny na gaz silnik wraca na benzyng i wystepuje chwilowy zanik w odczycie czasow
wtryskow benzyny,

- Obudowa sterownika musi by¢ potaczona z masa samochodu (bezposrednie przykrecenie
do obudowy lub dodatkowy przewod do masy samochodu (akumulatora),

- Nalezy unika¢ prowadzenia wiazek przechodzacych blisko uktadu zaptonowego, cewek,
itp,

- Wszelkie sygnaly powinny by¢ pobierane jak najblizej komputera benzynowego,

- Pozaginane rurki doprowadzajace gaz z wtryskiwaczy do kolektora moga powodowaé
szarpanie silnika, powyzej pewnego poziomu obrotow.

Bezwzglednie nalezy sprawdzié stan Swiec zaplonowych, przewodow WN, cewek.
Ich zly stan prowadzi do zaklécen pracy sterownika gazowego.

Zaklocenia w pracy ukladu, ktore wystapily po pewnym czasie poprawnego dzialania
(np. Miesigc, 6 miesigcy) najczesciej sa spowodowane zuzyciem elementow ukladu
zaplonowego w samochodzie (Swiece, przewody WN, cewKki).

Autokalibracja

- W przypadku nieudanej autokalibracji nalezy manualnie wyréwnac¢ czasy wtryskow
benzyny przy pracy na benzynie oraz przy pracy na gazie. Dokonujemy tego przetaczajac
zasilanie benzyna-gaz i regulujac parametr ,,Nachylenie” i ,,Przesunigcie” Nie
wyregulowanie tych czaséw powoduje ,,szarpania” przy przetaczaniu benzyna-gaz-
benzyna.

Zbieranie mapy pracy silnika

Regulacja sterownika wg zebranej mapy stanowi podstawe do
prawidlowego dzialania sterownika DIEGO

- Jezeli sterownik nie zbiera punktow mapy — sprawdzi¢ podtaczenie dodatkowego czujnika
kalibracyjnego oraz prawidlowo$¢ podlaczenia przewodow ci$nienia i podcis$nienia.

Brak regulacji sterownika wg zebranej mapy moze powodowac:

- W nowych systemach z diagnostyka i diagnostyka OBD — zapalanie sie lampki CHECK
ENGINE.

- Zbyt duze zuzycie paliwa LPG, powyzej 20% wigcej niz benzyny

- Nieptynne przelaczanie sig¢ benzyna-gaz-benzyna (szarpania)

- Wypadanie zaptondéw i wylaczenia cylindrow

- Silnik nie “wkreca sie” powyzej pewnego poziomu obrotow, szarpie



Zmiana jakiejkolwiek czesci (parownik, dysze, filtry, wtryskiwacze) oraz
parametrow (ciSnienia gazu, dlugosci wezykow) wymaga powtorzenia
procesu zbierania mapy przy pracy na gazie LPG.

Szarpanie silnika — zaniki czasow wtryskiwaczy

W samochodach, w ktérych czasy wtryskdw benzyny osiagaja duze wartosci powyzej 20ms
(dla duzych obrotow) moze wystepowac zjawisko zanikania czasow wtryskiwaczy
benzynowych (wtryskiwacze ciagle otwarte). Mozemy tu wyr6zni¢ przypadki:

- Zanik czas6w wtrysku benzyny (zlewanie si¢ czasow, wtryskiwacze benzynowe ciagle
otwarte) konieczna wymiana sterowania z wersja oprogramowania min H

- “Zlewanie si¢” czasow wtrysku gazu (wtryskiwacze gazowe ciagle otwarte), Zwigkszy¢
dysze w celu obnizenia parametru “Nachylenie” Zwigkszy¢ cisnienie robocze reduktora.

- Zanik czasow wtryskiwaczy benzynowych wynikajacy ze zbyt matej ilosci podawanego
gazu. Zwigkszy¢ dysze i/lub ci$nienie oraz wyregulowa¢ uktad.

Uklady wejsciowe — modyfikacje

Ze wzgledu na coraz wyzsze wymagania norm emisji spalin w nowych samochodach pojawia
sie specyficzny sposob sterowania cewek zaptonowych - dodatkowe dopalania. Przez to
wskazywany poziom obrotow na biegu jatlowym wynosi 20000-23000 obr./min. Wymagany
jest dodatkowy filtr zakladany na sygnat obrotow:
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- Ford Windstar 2003, Ford Focus 2003 (wersja amerykanska)
R1=100kQ/0,5W; R2=100kQ/0,5W; C1=33nF/250V

- Ford Expedition 2002 5,41 V8
R1=15kQ/0,5W; R2=100kQ/0,5W; C1=33nF/250V



	Czas trwania możemy skorygować zwracając uwagę żeby na każdym biegu zapisać kilka punktów (min 5). Pierwszą jadę najlepiej wykonać z laptopem (zakładka mapa i zaznaczone auto-odczyty). Pozwoli ona nauczyć się sposobu jazdy testowej, tak żeby była najbardziej efektywna. 

